



# 政府接受市民批評

# 海空協同 加快撈膠



▲政務司司長林鄭月娥昨日主持跨部門會議  
本報記者黃永俊攝

## 海事處追究責任

【本報訊】記者誠書、鄧如青報道：海事處指，颶風韋森特襲港期間，共有七個貨櫃墮海，包括六個載有膠粒及一個載有空玻璃樽的貨櫃，目前仍有兩個未尋回。海事處將追查事件，並根據事實情況與律政司商討責任及賠償等問題。涉事的中石化對事件感到遺憾，有需要會承擔責任。

海事處處長廖漢波指，初步得知運載墮海貨櫃的船隻由廈門永順捷物流公司的永順捷一號，該船由廣州開往汕頭，在上月二十三日十號風球期間，在香港南面水域經過，但目前仍未能確定貨櫃墮海位置是否屬於香港水域，需作進一步調查。

廖漢波續說，現時初步在南丫島東澳灣附近，用測量船搜索是否有貨櫃沉沒，看能否找到兩個遺失貨櫃。海事處亦將盡速清理散佈在海岸線的膠粒。至於是否向膠粒所屬公司追討賠償，要視乎實際情況與律政司商討。

政務司司長林鄭月娥表示，在海中發現漂浮的膠袋印有中石化的名稱，但仍未確定是否膠粒擁有者。

事件發生至今兩星期，涉事的中國石化昨日作出回應。發言人表示，事發後第二日收到船務公司通知，他們已即時聯絡政府和環保團體，至於清理費用等問題，集團會繼續與政府協商。發言人續說，對今次事件表示遺憾，他們也是事件中的受害者，但集團先向船務公司了解，包括保險問題，有需要會承擔責任。集團亦已安排五十名志願人士於周末到沙灘清潔。

## 高永文視察魚排 食環署抽驗樣本



▲食環署人員昨到牛頭角街市，抽查魚類樣本化驗

【本報訊】實習記者招陽報道：膠粒隨浪漂浮，大嶼山芝麻灣魚排養殖場成為受影響的重災區。食物及衛生局局長高永文昨日來到芝麻灣的魚排視察，高永文表示，政府將繼續密切監察事態發展，食物安全中心亦會加強對本地魚的抽查化驗，評估膠粒對魚類的影響。

芝麻灣魚排戶主鄭少華經營了超過八百平方米的魚排，他昨日表示，魚排現在要另僱工人專門打撈膠粒，每日要多支付費用近兩萬元。他續指，政府未及時通報情況，魚排在膠粒湧現前完全不知情，膠粒當時湧現相當突然，當時並沒有準備細漁網打撈和阻隔，令他及工人措手不及。

此外，食環署人員昨午到牛頭角街市，抽查十二個不同魚類的樣本化驗，了解食用海產有否受事件影響。有市民如常到街市買魚，但表示會小心一點；魚檔負責人亦表示，暫時沒有在魚身發現膠粒，部分市民買魚時會詳細多問，但生意未有受影響。

身兼海洋污染國家重點實驗室主任的城市大學生物及化學系講座教授林群聲表示，生態災難一般是指對整個生態造成長遠及重大影響，膠粒事件是否屬生態災難「見仁見智」，他認為膠粒只是海洋垃圾。他強調，事件對人體健康造成風險的機會較低。

浸會大學生物系系主任黃港佳也表示，由於大部分污染物積在淤泥，所以溶在海水中的其實已很少，即使膠粒表面真的吸取這些污染物，然後被魚類吸收，大部分都會經過肝臟、腎臟，被排出體外。他呼籲市民，若擔心可避免進食魚類內臟，如魚腸等，確保安全。



▲當局在南丫島深灣清理膠珠，防止膠粒影響海龜產卵

颶風韋森特上月吹襲香港期間，有一百五十公噸聚丙烯塑膠原料膠粒意外散落海中，隨波湧至海灘、魚排，有市民、輿論批評政府反應遲緩，未有即時進行清理，為此，政府昨日召開跨部門會議商討加快清理進度。政務司司長林鄭月娥會後表示，目前已清理逾七十公噸膠粒，將動員飛行服務隊及水警加強巡查，加快清理工作。本報記者 誠書

林鄭月娥昨日舉行跨部門會議商討對策。她在會後表示，目前已清理海面及陸地膠粒約七十多公噸，還有一半膠粒未有尋回，稍後將加強清理工作及巡視。飛行服務隊和水警即時到懷疑受影響的水域和海岸視察，冀及早發現大量膠粒聚集或漂浮地點。二十至四十名民安隊安全服務隊成員已準備就緒，可協助食環署及海事處清理膠粒。各泳灘救生員亦會加強監察。根據食衛局數字，截至昨日下午四點，已清理陸上膠粒二十三公噸，環境局局長黃錦星指，已清理的膠粒部分物歸原主，部分已送往堆填區。他又說，南丫島情況已受控。

### 承認對公眾通報不足

林鄭月娥承認在事件上對公眾通報不足，將作出改善。但她強調，膠粒屬於惰性物質，無毒亦不是危險物品，經過政府海洋生態專家、漁業專家、食物安全中心醫生和環保署研究評估，對水質、海洋生態、魚類或食物安全的風險不高，市民無需過分擔心。食安中心會增加在零售店抽查魚類，漁護署會保持與魚排聯繫，若發現有異常或死魚情況，將作出跟進。

食物及衛生局局長高永文表示，食環署已清理十多個海灘和岸邊的膠粒，但由於潮汐關係，不排除清理後會再有膠粒積聚，如有需要會透過外判商增加人手清理。漁護署與全港二十六個海產養殖場保持聯絡，暫時對魚排影響不大。馬灣過去數天有少量膠粒出

現，暫時魚類沒有出現異常死亡；芝麻灣及長沙灣最近數日膠粒數量增多，養魚戶發現部分養魚食慾減低，漁護署昨日抽取樣本解剖，了解養魚是否進食過膠粒。

### 未發現魚類異常死亡

高永文補充指，根據食安中心評估，進食魚類風險不高，膠粒本身無毒，要在水中一段較長時間才會積聚原本水中存在的有毒物質。食安中心將加強對本地魚類，在零售層面或魚類批發市場的抽檢工作。他建議市民，若魚類外表有異樣、味道不尋常，包括在沙灘死魚，應避免進食，烹煮魚前應徹底清洗及清除內臟。

食安中心顧問醫生（社會醫學）何玉賢表示，外國曾有同類事件，膠粒數月後才黏附毒素。根據港人的進食習慣，食用本地魚類及海產只佔很少部分，加上事件在十日前發生，即使已經進食，風險亦很低。

### 政府跨部門跟進措施

- 飛行服務隊**  
昨日在受影響水域上空飛行兩次搜索，今日和後日每天早、午、晚各飛行一次
- 水警**  
昨日與今日由蒲台島以至分流一帶海域加強搜索，有需要時動用水警輪接載食環署員工到現場清理
- 食環署、海事處**  
加強清理，可動員承辦商加入，增加人手，清理進展每日在食衛局網站公布
- 食安中心**  
增加在零售點抽查魚類，檢驗結果每日在食衛局網站更新
- 漁護署**  
保持與魚排聯繫，若發現異常或有死魚情況，作出跟進
- 康文署**  
特別針對轄下三十多個有救生員服務的沙灘加強監察
- 民安隊**  
二十至四十人準備就緒，可加入清理膠粒工作

- 7月23日**  
強颱風「韋森特」襲港，六個共載150噸塑膠原料聚丙烯的貨櫃被吹落海，膠粒漂流至愉景灣、長洲、芝麻灣、大鴉洲、南丫島深灣等
- 7月25日**  
有環保組織在愉景灣發現三十袋聚丙烯，並聯絡膠粒物主中國石化、負責運載的中國海運及政府部門
- 8月4日**  
漁民在芝麻灣魚排發現死魚，海事處已撈起五十噸膠粒，食環署在愉景灣的三白灣、南丫島深灣等泳灘清理十三噸膠粒；過百名市民亦自發到各泳灘清理膠粒
- 8月5日**  
環境局局長黃錦星到愉景灣視察，承認通報機制有改善之處；食物及衛生局局長高永文否認隱瞞，表示當局需時評估影響才公布，強調膠粒無毒，相信對市民威脅很低
- 8月6日**  
政府成立跨部門工作小組處理事件，並調動水警與飛行服務隊加快清理工作

### 膠粒墮海事件簿

## 民建聯：補償漁民損失



▲民建聯促請政府盡快評估今次事件對漁業和公眾的影響。左起立法會選舉漁農界參選人何俊賢、香港島參選人鍾樹根、現任立法會漁農界議員黃容根、「超級議席」參選人李慧琼  
本報記者杜漢生攝

【本報訊】記者陳錦輝報道：因颶風而散落海面的聚丙烯膠粒散落海面，不少更飄到捕魚區域和漁排，直接影響漁民的生計。民建聯提出，政府除了成立跨部門危機處理小組外，亦希望政府抽樣檢驗魚類，並評估事件對漁業和市民的影響。該黨指出，有個別養魚戶的漁價大跌四成，因此希望政府發放特惠津貼，並代為向中石化追討賠償。

身兼香港漁民團體聯合會副會長的鍾樹根表示，事件發生多日後，政府在傳媒揭發後才回應事件，是漁民團體所不能接受的。該會的常務副主席何俊賢就指出，政府只通知個別漁戶，未有作正式公布，希望政府全面評估對事件影響，包括業界的損失。他補充，事件主要影響在西南面作業的漁戶，當中為數約一千五百艘漁船，有個別養魚戶更向他透露，魚價大跌了四成。

民建聯副主席李慧琼認為，市民最關心是漁產是否安全，海洋生態有否遭到破壞，以及清理膠粒的進度，因此民建聯提出，政府除了成立跨部門小組處理事件外，亦要抽驗魚類以確保市民的安全，同時評估事件對漁業界和公眾的影響。她表示，該黨建議政府向業界發放特惠津貼，並代為向中石化追討賠償，而該黨亦會盡快約見政務司司長林鄭月娥提交有關建議。

### 小資料

### PP一般情況下無毒



簡稱PP的聚丙烯（Polypropylene）為丙烯的聚合物，是一種半結晶的熱塑性塑料，具有「加熱軟化、冷卻硬化」的特性。聚丙烯容易加工成型，加上生產成本較低，用途非常廣泛。不過缺點是容易老化及變形，變得

不安全。它主要應用在汽車、建築和家庭用品等方面；可用於製作容器、包裝袋、薄膜等材料。澳洲的紙幣也有使用聚丙烯製作。PP的密度比水輕，具有浮力，在一般情況下無毒性，只有高溫燃燒至其熔點（167°C）時才釋放出有毒物質。